"职业背债人"背后的灰色产业链: 指尖一划300万元到手? 代价是当一辈子老赖

当"用身份换百万"的诱惑摆在面前,有人甘愿吞下"职业背债"的诱饵。近日,记者调查发现,虽然监管部门多次警示风险、警方持续打击整治,但这条"职业背债人"灰色产业链却依旧在暗处猖獗滋生、蔓延不止。

在中介"资金周转""征信修复"的伪装下,农村户口、无子女、患重病者等社会关系薄弱的群体被重点标注,成为这场骗局首选的"猎物"。中介通过伪造收入证明、房产材料等虚假资质包装客户,再从银行套取贷款,随后按比例分成,"职业背债人"可拿到30%~50%的金额。

然而,这看似诱人的盈利背后,是沦为"老赖"的沉重代价,"职业背债人"不仅无法乘坐高铁、飞机,可能丧失社会福利,征信还会留下永久污点,最终只会让参与者在债务与失信的双重枷锁下,于大数据时代寸步难行。

事关信用的豪赌

凌晨一点,中介阳阳(化名)的手机 在黑暗中接连亮起,屏幕上跳动着客户 的追问:"哥,那300万元真能到手?"他 熟练地回复"放心",指尖划过微信界 面,七八个闪烁的头像仍在等待,这些 都是咨询"背债业务"的客户,用信用和 身份换取快钱。

这并非虚构剧情,而是当下"职业背债人"群体的真实日常。在阳阳的口中,"资金周转""征信修复"等词汇频繁出现,却从未有直白的背债二字。记者以急需资金者身份添加微信后发现,这些隐晦表述背后,是一场用信用兑换现金的非法交易。

"职业背债人"通俗来讲就是"背黑账",通过包装个人资质从银行贷款,最终申请破产成为"老赖"。"越穷越值钱"是这门生意的潜规则,阳阳的筛选清单上,农村户口、无子女、家庭成员关系简单、患重大疾病者被重点标注。"这类人社会关系薄弱,掀不起风浪。"他直言不讳。

另一位中介也强调,他们更青睐"干净"的人,没有复杂社会关系,意味着成为"老赖"后不会引发连锁反应。如此筛选标准背后,有着一套清晰的利益分配模式。曾参与过多次背债操作的"老手"李军(化名)透露,贷款放下来之后,他们会按比例分成,客户通常能拿到贷款金额的30%~50%。以1000万元的负债为例,客户实际到手的资金大约在300万元~400万元。

这看似是一笔能快速获取大额资金的"好买卖",但背后的代价却远超想象。在调查过程中,多位中介和机构人士都直言,做这笔业务前一定要想清楚。一位自称资产管理公司的人士坦言,参与背债的客户最终会因为无力偿还贷款而成为失信人,成为"老赖"后生活将受到极大影响,比如无法乘坐高铁、飞机,甚至可能影响到工作。"不过背债的方式和贷款逾期是同一个结果,只是这个方式能一次性拿到一笔比较大的资金。"他说。

但这样的说法真的能站得住脚吗?对于那些被中介选中的"弱者"来说,他们本就抗风险能力极差。一旦成为"老赖",失去的不仅仅是乘坐交通工具的权利,更可能失去仅有的生活依靠。农村户口的"职业背债人",可能因此无法享受村里的非基本生活保障类福利;患有重大疾病的人,或许会因为"老赖"身份而影响医疗保障的获取。

苏商银行特约研究员薛洪言分析,"职业背债"现象的猖獗,既源于不法分子对部分群体在经济压力下"快速致富"心理的精准利用,尤其针对收入低、无社保、法律意识薄弱人群,通过"无须还款""高额分成"等话术形成心理暗示;通过灰色产业链的职业化运作,从伪造证件、资质包装到销赃套现形成完整闭环,甚至出现专门公司化运作,加之金融机构审核环节存在漏洞,如虚构收入证明、高评高贷绕过风控等,共同助长了骗局蔓延,不仅造成资金损失,更破坏信贷审批公信力。

瞄准"双白"人群

背债业务的流程高度标准化,每一个环节都经过精心设计,环环相扣,在这条灰色产业链中,社会弱者是他们首选的"猎物","双白"客户更是香饽饽的存在。

所谓"双白",即征信无信用卡、借贷行为,且大数据良好的客户。从金融机构的常规逻辑来看,征信空白意味着缺乏信用记录,银行难以评估还款能力和信用风险,因此这类客户通常并非银行眼中的优质放贷对象。

然而,中介们信誓旦旦地宣称,"双白"客户能够从银行获取高额贷款,只需配合一系列操作,短期内便能手握大量现金,那么中介又是如何操作的?

记者了解到,首先,中介会指导客户伪造一系列文件,包括收入证明、房产抵押材料等,这些虚假文件旨在向银行证明客户具备良好的还款能力和资产基础,从而增加贷款获批的可能性。伪造收入证明时,中介会根据目标贷款额度,编造合理的工作单位和薪资水平,甚至会制作配套的工资流水单,以假乱真。完成前期资料伪造后,中介便会依靠所谓的银行"内部人"牵线搭桥,在贷款审批环节大开方便之门。

在一系列运作下,原本不符合贷款 条件的"双白"客户资料得以顺利通过 审核,短线的房贷、信用贷20天左右就 能完成操作,这类短线贷款的放贷金额 通常在500万元左右,"职业背债人"到 手可获得200万元左右的资金;对于非 "双白"客户(即只有信用卡使用记录, 无贷款记录),中介则采用更为复杂的 长线操作手段。他们先通过三方公司 向客户过户房产,为客户制造出拥有高 价值资产的假象,从而提升客户在金融 机构眼中的信用等级,在客户资质得到 一定程度的包装后,中介便开始着手为 客户申请5~10年的长期贷款。长线的 背债需要两三个月才能完成,但获取的 贷款额度往往更高,"职业背债人"最终 获利能达到数百万甚至上千万元。

除了针对不同客户类型设计差异化的操作方案,在整个背债诈骗链条中,中介对操作地点的选择也同样颇具"策略性"。为了降低风险、提高诈骗成功率,他们会根据不同地区的银行政策,精心选择操作地点。

在博通分析金融行业资深分析师王蓬博看来,对于"双白"客户而言,其背后隐藏的信用风险极为严重。一旦贷款违约或被发现材料造假,客户将面临信用记录问题,而且会被纳入金融黑名单、限制信贷资格等,甚至可能因涉嫌骗贷被追究刑事责任。此外,原本因征信空白而被银行审慎对待的客户,往往缺乏足够的还款能力与金融认知,极易在背负高额债务后陷入债务危机。

本质上是诈骗行为

"不用还债还能拿钱?"面对这样的 好事,不少人或许都会心动。

所谓的"职业背债人",看似是一条

时,他们便 抛出各种说辞。有 的称银行内部有渠道可以 核销坏账,只要配合演场戏,即便 事后银行追责,也有办法全身而退;有的 则编造出风控期的概念,说3年或20年 的风控期过后,银行就不能再追讨债务。

这些说辞在银行专业人士看来,完全站不住脚。"银行绝不可能配合中介造假。"一位上市银行业务部门负责人告诉记者,从理性角度出发,如果银行参与其中,最终还是要承担损失,风险极高。"职业背债人"本质上属于诈骗行为,并非正常的业务风险,中介所说的诸多操作模式根本不可信,大多是夸大其至虚构的。

除了对"内部渠道核销坏账"的说法进行驳斥,对于中介口中的"风控期",银行从业者也进行了拆解。"这可能是基于部分地区公安的立案标准,即贷款客户按时还了几期利息,可能被视为有还款意愿,不构成骗贷。但不同地区的立案标准存在差异,而且这并非银行或法律的正式规定。中介把这当成噱头,显然是在误导大众。"

不过,即便中介的谎言被戳穿,银行在识别借款人真实的目的、用途时也确实存在难点。有银行人士介绍,在日常操作中很难判断某人是不是"职业背债人",而对于恶意骗贷的"职业背债人",银行只能将其列为不良资产,尽力追回损失。

律师王德悦指出,对银行而言,"职业背债人"不仅增加了金融风险,导致坏账急剧增加,侵蚀银行利润;还挤占了信贷资源,推高了合规借款人的融资成本。此外,银行若未能核实贷款的真实性,将面临监管的处罚,并需自行承担贷款无法追回的损失。

面对这样的困境,银行也采取了一系列措施。譬如,严禁员工与贷款中介合作,一旦发现,轻则警告,重则开除;对可疑客户加强面签、实地调查,对高发地区或行业加强审查,甚至停止某些高风险业务;同时,根据公安和媒体报道的案例,持续优化风控系统,不断提升识别能力。

纵深

金融诈骗

打击"职业背债人" 各方已开始行动

面对"职业背债人"这条灰产,相关部门已经开始行动。7月21日,金融监管总局发布《关于警惕"职业背债"陷阱的风险提示》,一旦成为"职世背债人",将面临诸多风险隐患,个人征贷款,个人征贷款,个人征贷款,个人征贷款,不良记录,影响未来获取正规会留下不良记录,影响未来获取任人,出行、就业等正常生活将受到限制。法律风险极高。协助伪造资料骗取别、法律风险极高。协助伪造资料骗取事犯非法集资、骗取贷款、洗钱等刑部被追求法集责任的风险。

近日,《深圳市个人破产信息登记与公示办法(征求意见稿)》(以下简称《办法》)正式公布。《办法》计划最大程度减轻债务人、债权人等主体的申报负担,并创新设置信息公示期限,免除债务后公示最长8年,其他情形公示1年。业内认为,此举标志着深圳个人破产改革试点持续进入深化阶段,规范个人破产信息登记与公示,将有效保护债权人权益并防范破产欺诈。

本报综合北京商报、第一财经等